

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Полетаевой Елены Денисовны  
«Англоязычный текст научной фантастики  
в формате когнитивной парадигмы»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.04 – Германские языки

Диссертационное исследование Е.Д. Полетаевой посвящено описанию когнитивных свойств англоязычного научно-фантастического текста с особым акцентом на их актуализацию в границах текста, в связи с чем автором и вводится понятие когнитивной парадигмы текста. Ценность диссертации заключается в том, что изучение когнитивного потенциала текста научной фантастики непосредственно исходит из свойств фантазии как одного из видов познавательной деятельности. Соответствующий подход автора диссертации к выявлению текстовой когниции позволяет рассмотреть ее возможности в конструировании ирреальной действительности, которая, как убедительно обосновывает автор, также представляет собой ее мысленное познание. При этом блок знания как непременной составной части когниции расширяется автором до внеязыкового феномена и постулируется как связь фантастической основы текста с состоянием науки в момент его создания.

Направленность исследования на выведение когнитивной парадигмы англоязычного текста научной фантастики определяет цель и задачи диссертационного исследования, его структуру. В первой главе диссертации рассматриваются теоретические понятия, которые легли в основу исследования, во второй и третьей изучаются когнитивные параметры текста в аспекте его категорий. В результате анализа автор приходит к выводу, что в англоязычном тексте научной фантастики соединяется целый блок знания: реального, научного, фантазийного, что самым непосредственным образом определяет его конечный облик. Ориентация на когнитивный потенциал англоязычных научно-фантастических текстов указывает также на механизмы создания когнитивного поля данного типа текста, сущность которого заключается в

своебразном осмыслении автором знания о реальной действительности и обнаружении вариантов ее трансформации в ирреальную действительность с учетом современного состояния науки.

Вне всякого сомнения находится теоретическая и практическая значимость настоящей диссертации. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в процессе преподавания вузовских курсов, в целях описания анализируемого типа текста на материале других языков. Выводы, к которым приходит автор, заслуживают особого внимания, так как сделаны в итоге тщательно проделанной работы и с привлечением достаточного количества материала.

Как можно судить по автореферату, представленная диссертационная работа «Англоязычный текст научной фантастики в формате когнитивной парадигмы» отвечает требованиям, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а сам автор Полетаева Елена Денисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Андрей Александрович Ветошкин  
кандидат филологических наук (10.02.04. – германские языки), доцент,  
заведующий кафедрой лингвистики и перевода факультета иностранных  
языков федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Мордовский государственный  
педагогический университет имени М.Е. Евсеевьева»

/ Ветошкин А. А./  
31 августа 2021 г.



Ветошкин А. А.  
заявляю  
Подпись  
Начальник отдела кадров

Адрес организации в сети интернет: <https://mordgpi.ru>  
Почтовый адрес: 430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, 11 А  
Тел.: +7 (8342) 33-92-50; Email ФГБОУ ВО «МГПУ»: general@mordgpi.ru  
Тел. кафедры лингвистики и перевода: +7 (8342) 33-93-35; Email: foreign@mordgpi.ru  
Email рецензента: avetoshkin@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.